Uniwersytet Jana Dtugosza w Czestochowie

}; Sprawdzanie praw ES
B Kirchhoffa

Przyrzady:

Stabilizowany zasilacz prgdu statego, opornice suwakowe, trzy amperomierze, dwa

woltomierze (cztery multimetry uniwersalne).

Przeptywem pradu statego rzgdzg prawa Ohma i Kirchhoffa.
Pierwsze prawo Kirchhoffa dotyczy tzw. weztow i méwi, ze suma algebraiczna
bezwzglednych wartosci natezen prgdéw wptywajgcych do punktu weztowego obwodu jest

rowna zeru.

Drugie prawo Kirchhoffa dotyczgce obwodéw zamknietych lub tzw. oczek mozna wyrazic¢
nastepujgco: suma sit elektromotorycznych w obwodzie zamknietym jest rowna sumie

omowych spadkow napie¢ w tym obwodzie.
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Kolejnos¢ wykonywanych czynnosci:

UWAGA: Na stronie internetowej | Pracowni Fizycznej i w samej Pracowni jest

dostepna skrocona instrukcja obstugi multimetru (miernika uniwersalnego).

1. Pofgczy¢ obwdd wedtug schematu jak na rysunku 1.

2. Wigczy¢ zasilacz stabilizowany pradu statego (napiecie ustawione pokrettem zasilacza
,U’=7V) i zmierzy¢ wartosci pradow i napiecia w obwodzie dla aktualnych ustawien oporu
R1i Rz (przyrzady ustawi¢ na pomiar pradu/napiecia statego DC, lub ,-”, zapisac¢ klaseg i

zakresy miernikow). Wyniki wpisa¢ do tabeli I.

Tabela 1
Lp. U |I {ln |2 l1+12 Ri=U/l1 |R2=U/l2 |Rw=U/I

VI |[A] Al |IA] |[A] [Q] [ [

3. Zmienia¢ jeszcze czterokrotnie wartos¢ oporu R1 a nastepnie Rz i powtorzyé
czynnosci jak w punkcie drugim.

4. Potgczy¢ obwdd wedtug schematu jak na rysunku 2.
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5. Wigczy¢ Zrodto napiecia i zmierzy¢ wartosci napie¢ w obwodzie zmieniajgc pieciokrotnie
wartos¢ oporu Ri, a nastepnie Rz (przyrzady ustawi¢ na pomiar napiecia statego DC, lub -

”, zapisac klase i zakresy miernikdw). Wyniki wpisa¢ do tabeli 2.

Tabela 2

L. p. (U1 U2 Ui+U2 <

[V] [V] [V] [v]

6. Zmierzyé woltomierzem (pomiar napiecia statego DC, lub ,-”) napiecie € (SEM) na
zaciskach zrodta pradu.
7. Sprawdzi¢ pierwsze prawo Kirchhoffa I=l1+l2 dla kazdej pary oporéw.
Obliczy¢ R1i R2 oraz op6r zastepczy Rw=UI/I.
Obliczy¢ metodg rézniczki zupetnej AR1, ARz i ARw.

Sprawdzi¢ czy Rw z tabeli dla kazdego przypadku jest rowne:

__RR
! (Ri+R,)

8. Sprawdzi¢ drugie prawo Kirchhoffa e=Ui+Uo2.
9. Oszacowac, czy nalezy uwzgledni¢ poprawke na opor wewnetrzny amperomierzy i

woltomierzy.

Wymagania:

sita elektromotoryczna i opor wewnetrzny ogniw [7]
prawo Ohma [3, 7]

prawo Kirchhoffa [3, 7]

budowa i zasada dziatania miernikéw cyfrowych
klasa cyfrowego przyrzagdu pomiarowego

poprawka na opér wewnetrzny amperomierza i woltomierza
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